

**Suscripción.**  
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre  
 id. fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. 18 id. semestre  
 id. un año en oro. 25 id. id.  
 Ultramarero. 7.50 id. trimestre  
 Todo pago se extiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

# LA LUCHA

**Anuncios.**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

**AÑO XXIV** // Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos. // **Gerona, sábado 14 de Abril de 1894.** // **NÚMEROS SUELTOS** // **N.º 5.252**  
 25 céntimos.

## Oficial.

**GACETA del 11.—Ministerio de Gracia y Justicia.**—Real orden, fecha 9, nombrando presidente de sección de la Audiencia provincial de Murcia á D. Amadeo Gil y Casas, magistrado del mismo Tribunal.  
**Ultramar.**—Reales decretos, fecha 30 de Marzo, declarando cesantes á D. Simón Fernández, gobernador civil de La Unión (Filipinas); á D. Ricardo Monet, que lo es de Nueva Ecija; á D. Eduardo Fernández de Rodas, contador de la Sala de Ultramar del Tribunal de Cuentas del Reino, y á D. Joaquín González Stéfani, jefe del Negociado de Contribuciones, Impuestos y Propiedades de la Intendencia de Hacienda de Cuba.  
 —Otros, de igual fecha, nombrando gobernador civil de La Unión á D. José María Osorio; de Nueva Ecija, á D. Luis de la Torre Villanueva; contador de la Sala de Ultramar del Tribunal de Cuentas, á D. Manuel Medina y Sánchez; contador decano de la misma, á D. César Ordax Avelilla, gobernador civil de Puerto Príncipe, á D. Román Otero Pillad; jefe del Negociado de Contribuciones, Impuestos y Propiedades de la Intendencia de Hacienda de Cuba, á D. Augusto Rosales; administrador de Hacienda de la Habana, á D. Ricardo Cubells, y jefe de Negociado de Aduanas de la Intendencia de Cuba, á D. José Hortensio Tamayo.  
 —Otros, concediendo los honores de jefe superior de Administración, libre de gastos, á D. Vicente Usera y Leda, á D. Bernardo Fernández, á D. Enrique Lloria, á D. Longino Esquiroz y á D. Gabriel Jiménez y Sanjurjo.

## Desde Madrid.

11 Abril de 1894.

Decir que la política española no tiene interés, es faltar á sabiendas á la verdad. No puede negarse que le tiene en vista de lo que ocurre. Hay á estas horas quien no come, ni duerme, ni vive pensando en la política, que atraviesa por uno de esos momentos en que fácilmente puede ser necesario presentar dimisiones con cara risueña, aunque en el interior abunden las lágrimas.  
 ¿Cuántos hay que ahora van y vienen, preguntan aquí, se enteran allá, y corren, corren sin detenerse un solo instante para averiguar si eso de la derrota del gobierno en el Senado es tan grave como se dice y puede ocasionar la caída del ministerio!  
 Negar, pues, interés á la política, decir que ya no se piensa en ella y que no preocupa á nadie, es querer negar lo que no tiene vuelta de hoja. El interés existe y es seguro que á estas horas hay muchas familias rogando á los santos de su devoción, que iluminen el cerebro Sagasta-Moret para que se encuentre un medio con que poder salir bien de la situación en que el gobierno se encuentra por la consabida derrota.  
 Esto es en el orden privado en las casas particulares.  
 En el Salon de Conferencias también se nota el deseo de una revuelta en el río político, por ver lo que en él pueden pescar los que á tal labor se dedican, y allí también el desasosiego es grande: de los unos por si caerán; de los otros por si deben subir ahora ó dejarlo para más tarde; ayudando ahora al gobierno para que continúe en el poder.  
 Se dice, y nosotros lo creemos, que estos temores desaparecerán en breve volviendo á quedar las cosas como estaban antes de la derrota, es decir, algo variadas, una vez que lo que se hará será una crisis, reconstituyendo el gabinete de modo que el señor Moret quede fuera del ministerio.  
 También se dice que para arreglar el conflicto pedirá el gobierno á la Cámara un voto de confianza, y una vez obtenido, dará por terminada la legislatura, retirando los proyectos origen del actual estado de cosas, para presentarlos más tarde con objeto de que sea preciso elegir nueva comisión.  
 Esto ya no decimos que lo creemos, porque si tal pretendiésemos lo haríamos de un modo que nos sería violento. ¿Cómo vamos á creer que para evitar la derrota incurra el señor Sagasta en el defecto de prepararse otra mayor? No ha hecho más que hablarse de dar por terminada la legislatura, y á muchos señores ministeriales y de oposición dicen

que lo estimarían como una ofensa á la Cámara y que procurarían que ésta hiciera cuestión de dignidad derrotar nuevamente al gobierno al elegirse otra vez la comisión. Y si esto se dice cuando sólo se teoriza, ¿qué ocurriría si el pensamiento se llevase á la práctica? Seguramente por querer conservar la cartera á un ministro, se perderían todas.  
 Como anunciamos á nuestros lectores, anoche se celebró Consejo de ministros y tuvo por principal objeto ocuparse de la cuestión parlamentaria.  
 En el de atayer no se daba á esta cuestión grande importancia; pero en el verificado ayer se reconoció que se había creado una situación difícil para el gobierno, y quisieron los consejeros acordar la manera de solucionarla. No se hizo así y los ministros nada se atreven á resolver mientras la comisión del Senado no decida si ha de dar dictámen en un plazo breve.  
 Creen los prohombres del gobierno, que si la comisión citada no emitiese su dictámen en tiempo oportuno para que se puedan cumplir compromisos internacionales, sería una conducta facciosa, y dijeron que esto no se debe hacer á título de partido conservador y que éste perdería mucho si se apelara á tal recurso.  
 Esto, según se sostiene entre la gente política se dice con el fin de excitar á los conservadores de la comisión á que den dictámen, de cualquier manera que sea, para poder salir del atolladero.  
 Más de un ministro opina que no debe esperarse arriba de tres ó cuatro días para adoptar un acuerdo que ponga término al conflicto, estimando esta opinión como emanada de la dignidad personal, de la cual solo puede ser juez la propia conciencia.  
 Consecuencia de esto fué el pensar en provocar la cuestión de confianza, de dar por terminada la primera legislatura, de una modificación ministerial y según algunos, hasta de un cambio político. Pero como, antes hemos dicho, nada se resolvió más que esperar á conocer los acuerdos que adopte la comisión del Senado.  
 El gobierno quiere que lo que se acuerde sea pronto, y para que los lectores de LA LUCHA puedan comprender lo que hará la tan nombrada comisión, vamos á copiar las opiniones que ayer expuso el Sr. Cánovas del Castillo acerca de la cuestión planteada.  
 El partido conservador—decía—cumplirá con su deber y no consentirá en manera alguna que se atropelle el derecho de una comisión parlamentaria.  
 Lo ocurrido ayer en las secciones del Senado, no ya por los puestos que ganó la oposición, sino por la suma general de votos, resultó una evidente derrota para el gobierno.  
 En todas ocasiones, cuando se ha sufrido un descalabro de esta índole, los gobiernos delicados han dimitido.  
 Pensar que los votos emitidos en las secciones no se reproducirían ante la Cámara, es una ilusión, porque allí es precisamente donde se comprueba con facilidad quiénes son los que cumplen los compromisos contraídos con las regiones que representan.  
 Yo tengo entendido que la mayoría de la comisión del Senado que entiende en los tratados va á seguir un procedimiento muy lógico y prudente. El Sr. Moret empleó tres meses en una información, que ha servido de base para hacer los tratados de comercio, y este es el primer dato que á la comisión interesa conocer antes de dar su dictámen.  
 Estudiarán esta información y á nadie causaría sorpresa que la encontrasen deficiente, en cuyo caso se procuraría completar concediendo audiencias ó pidiendo informes escritos á los centros y corporaciones que puedan ilustrar el asunto.  
 Así que se hayan completado los informes, lo probable es que el dictámen de la mayoría de la comisión sea en contra de los tratados.  
 No sé el tiempo que en todo esto se pueda tardar; lo que sí digo es que no hay derecho para exigir apresuramientos á la comisión. Si se intentara imponerlos, sabrían los conservadores como antes he dicho, cumplir su deber, y si se nos provoca á un debate en una ó en otra Cámara, á él acudiremos.  
 Después de estas últimas palabras debemos añadir que conservadores de primera fila decían ayer:  
 Si el partido á que pertenecemos entrase ahora en componendas y ayudase al gobierno, sería confesar claramente que se halla incapacitado para recoger el poder de manos del Sr. Sagasta; y si se apelase por parte del gobierno á la violencia y el Sr. Cánovas permaneciese indiferente, vería el público en esta conducta una comedia indigna, más que bene-

ficiosa al partido conservador provechosa al del señor Sagasta.  
 ¿Quién es capaz de saber fijamente, en que pararán estas misas?  
 Ya ha publicado el Sr. Castelar la carta que dirige á sus amigos y ya dió ayer tarde sus resultados en el Congreso.  
 El Sr. Celleruelo dijo que el partido republicano histórico ha concluido ya su misión, por haber terminado el ciclo de las reformas políticas y que, disuelto como está el partido á que han venido sirviendo con lealtad, la monarquía puede contarles desde ayer como sus más leales defensores.  
 Dijo también el orador, que deseaban que sus relaciones con el partido liberal fuesen más estrechas y que se les diese puesto en sus filas como soldados.  
 Dicho se está que el puesto se les concedió inmediatamente, no habiéndose hecho antes, porque sucesos que no se esperaron en su día, lo impidieron.  
 Debemos consignar aquí que no todos los amigos del Sr. Castelar dieron este paso. El Sr. Junoy hizo uso de la palabra, para manifestar que los republicanos gubernamentales de Cataluña y la inmensa mayoría del resto de España permanecen fieles á los ideales republicanos aprendidos del Sr. Castelar, y que seguirán prestando su benevolente apoyo á las situaciones liberales, dentro siempre de su amor á la república.  
 Aquí de lo que siempre hemos dicho y diremos porque deja de ser de actualidad: á mí me parece bien lo que el vecino cree malo. Los Sres. Aguilera y Torres y algunos otros que serán conservadores en breve, dejan de ser liberales por creer mala la política de este partido; y los posibilistas se hacen liberales por suponerla buena.  
 Bien dijo el poeta que todo es del color del cristal con que se mira!  
 De V. Sr. Director afmo. S. S. q. d. s. m. *Carmón.*

## Desde Valencia.

11 Abril de 1894.  
 Muy señor mío: como podrá ver en mi carta de hoy, han resultado ciertas mis sospechas respecto á alterarse el orden público con motivo de la peregrinación obrera á Roma.  
 Ayer noche recorrieron algunos cafés y calles varios grupos provistos de pitos, dando vivas á Garibaldi y á la república, rufos que fueron disueltos varias veces por nuestras autoridades. A media noche, la tranquilidad era completa y la mayoría de los valencianos esperaban el día de hoy con verdadera ansiedad, creyendo ocurriría algo grave.  
 Esta mañana se han repartido y fijado por las esquinas hojas sueltas tituladas *A los romeros*, que eran verdaderamente impropias de un pueblo culto como Valencia, en las que se citaba á los valencianos al puerto provistos de pitos, á fin de hacer una ruidosa protesta tanto de la peregrinación como de su objeto.  
 A las nueve próximamente, se han llenado las alameditas de Serranos, que era el punto de reunión de los peregrinos, de gente la mayoría de blusa y estudiantes, que han empezado á silbar y gritar muera el Papa, entonando al mismo tiempo *La Marsellesa* y el *Himno de Riego*, grupos que han sido disueltos y que se han formado de nuevo frente á la estación de los ferrocarriles económicos, donde han repetido los silbidos al paso de los viajeros.  
 Allí he podido apreciar verdaderas peleas á palo y puño con romeros, en especial con un fraile, que ha querido arengarles con palabras fuertes y que por milagro salió bien del paso, gracias á las autoridades, porque saliendo una voz que dijo *al río*, la muchedumbre hubiera llevado á cabo esta fechoría.  
 En estos puestos se personaron cincuenta Guardias civiles al mando del comandante señor Ibañez, y numerosos policías que han mantenido el orden.

También se personaron el Gobernador civil señor Ribot, los tenientes alcaldes señores Salazar, Burriel, Ibañez, Martínez, Aloy y Dauden, Jefe de policía señor Moza y varios concejales.  
 El señor Gobernador arengó varias veces á las masas, pero inútilmente, pues se hacía mayor la silba.  
 Por fin han embarcado los romeros en los trenes especiales que los han conducido al Grao, y entonces los grupos han recorrido varias calles hasta posesionarse en la plaza del Arzobispo y frente del palacio, donde se reprodujo la silba y gritos.  
 En seguida se presentó el Gobernador, policía y guardias que han procurado acallar los grupos aunque en balde, teniendo que repartir algunos palos y rompiendo el suyo el Sr. Ribot.  
 En una de las calles próximas á la plaza, salieron á relucir los sables y algunas armas que no dieron por resultado más que las corridas consiguientes.  
 Poco se estableció en dicha plaza del Arzobispo, un fuerte retén de policía, y la gente abandonó el lugar y recorrió nuevas calles, insultando á cuantos curas y romeros hallaron á su paso, llegando hasta al mercado, que fué donde se disolvieron.  
**En el Grao.**  
 A las nueve de la mañana ha empezado á animarse el puerto, siendo muchas las familias que han ido á presenciar el embarque.  
 Los trenes, tranvías y tartanas así como los restaurants, han hecho su verdadero agosto, contándose por millares las personas que salieron de Valencia.  
 La fuerza de vijilancia ha tomado muchas precauciones, reconcentrándose en dicho punto guardia civil de á pie y á caballo, un escuadrón de lanceros y numerosa policía, estando al frente de la fuerza un brigadier.  
 Por momentos la gente aumentaba.  
 Baste decir que todo lo que es ante- puerto y puerto, estaba formado por una masa de carne.  
 El embarque se ha hecho muy despacio y con suma dificultad, siendo protegidos los viajeros por los guardias y municipales.  
 Han habido romeros que, viendo el estado exitado de ánimos y oposición á que embarcaran por parte de los grupos que habían frente á los barcos, han desistido de su viaje tomando de nuevo el rumbo de sus casas.  
 De vez en cuando se formaba una verdadera batalla de piedras y naranjas que arrojaban los grupos á los peregrinos, habiendo producido varias contusiones, por fortuna de poca importancia.  
 A las cinco ha llegado al puerto el señor Arzobispo y comitiva, siendo escoltados por un piquete de la Guardia civil. Al paso del coche se oían silbidos y se llegó á arrojar piedras que rompieron los cristales.  
 El Sr. Sancha, embarcó en la punta de Levante.  
 A las siete de la noche han empezado á zarpar los buques que forman la expedición y que ya dije eran, *El Montevideo*, *Buenos Aires*, *Belloer*, *Rabat* y *Baldomero Iglesias*.  
 Les deseo un feliz viaje.  
 Si quisiera poder comunicar á sus apreciables señores, y esperando otra ocasión en que estar mis servicios, se despide de V. Sr. Director, su afmo.  
*El Corresponsal.*

## UN MONUMENTO Á COLÓN.

El *Diario de Centro-América* describe así el monumento que á Cristóbal Colón va á erigirse en la plaza de Armas de la ciudad de Guatemala, según el modelo de-

bido al artista español don Tomás Mur, residente en aquella capital:

«Sobre rectangular basamento, quebrados sus cuatro frentes por pedestales decorados con laureles, robies, olivo y encina, que respectivamente simbolizan la victoria, la paz, la fortaleza y la nobleza, alzase una semiesfera robusta, sobre cuya cúspide aparecen tres figuras atléticas que sostienen el mundo, que completará el gémino portentoso de Colón. Sobre este mundo se yergue, severa y majestuosa, la noble figura del insigne descubridor, quien con la mano izquierda señala el mundo que tiene á sus pies. Un quetzal, emblema de la autonomía del país, simboliza á Guatemala y se posa al flanco derecho de Colón, sobre el tronco de un árbol, en actitud de emprender el vuelo.

Las tres figuras alegóricas, tres robustos atletas que sostienen el mundo, representan, una la Ciencia, que tiene rotas á sus pies las columnas de Hércules, apoyando una rodilla sobre una esfera que representa la teoría sobre la redondez de la tierra; muestra esta misma figura en la mano derecha los laureles del triunfo, señalando á un tiempo á Cristóbal Colón; en la mano izquierda empuña una palanca—atributo de la Fuerza,—con la que ayuda á levantar el mundo; el extremo de la palanca lo apoya en otra figura, la Constancia. Esta deja gravitar la esfera terrestre sobre sus hombros, en actitud reposada, y ostentando en la mano izquierda, tendido el brazo, un jarrón clásico, del que pende una gota de agua que ya ha conseguido horadar la piedra que tiene á sus pies con esta inscripción: *Guta cavat lapidem*. Complemento de esta figura es otra representando el Valor en un marino agarrado al timón de una nave medio sumergida en las olas, desafiando la ira de la tempestad, tanto con su actitud como con la expresión de su semblante.»

## Noticias locales y generales

Algunos de los *echaos pá elante*, que tampoco faltan en este país de cordura y sensatez, criticaban ayer las líneas que publicamos en són de protesta por los escandalosos disturbios tenidos lugar en Valencia con motivo de la llegada y salida de los peregrinos, llamándonos reaccionarios por no aplaudir á los que tal muestra de insensatez, por no decir otra cosa, han cometido.

Sea en buen hora nuestro reaccionarismo, porque á los tiempos que hemos llegado, la historia y los sacrificios no valen nada ante estos políticos incipientes que se nos han entrado por las ventanas del liberalismo como ciñifas molestos que provocan á lástima en medio de su continuo charlar de lo que no saben y, por consecuencia, de lo que no entienden.

Dicen que los romeros son carlistas disfrazados: no es verdad, porque de Gerona van algunos á quienes ya quisieran poder imitar los criticadores; pero suponiendo que así no sea, que los romeros sean carlistas ¿en qué tratado político ó sociológico han encontrado esos liberalotes, que los carlistas, dentro del círculo trazado por la ley, no son ciudadanos como el primero y tienen derechos y deberes que cumplir? Que ley ni divina, ni natural ni positiva existe que autorizar pueda ese despotismo de las turbas contra ciudadanos indefensos que no hacen otra cosa que manifestar su adhesión al Sumo Pontífice, y dar pruebas de un catolicismo cuyos grados nadie puede medir por lo mismo que nace y se desarrolla en la conciencia?

¡Que llevan los peregrinos boinas y escapularios! Y en donde existe el precepto que tal prohíba? No llevan los republicanos el gorro frigio? Pues si tan contraría puede ser á las instituciones vigentes la boina, más lo es el gorro frigio para esas mismas instituciones, y á ningún monárquico se nos ha ocurrido el anatematizar á los federales, por ejemplo, cuando se han cubierto la cabeza con esa prenda, y esto que los peregrinos no llevan boinas, salvo los del país de ellas y los que tienen gusto de usarla, porque no hay ley, que sepamos, que regule la indumentaria.

Hay que tener un poquito de sentido co-

mún; los romeros esos, carlistas ó no carlistas, ejercen un derecho y en los demás debe existir el deber de respetarlo, como respetamos los que no somos de la clase de los que se exhiben, esos *meetings*, esos discursos y esos constantes ataques á todo lo que existe en la tierra y en el cielo, que se lanzan con escárnio del sentido común y de la lógica y que son, precisamente, los que no debieran tolerarse por ir encaminados contra la sociedad, la religión y la propiedad.

Pero á que esforzarnos en todo esto? Para esos sábios de café y esos liberales de última hora con tostada, esto es reaccionarismo; lo liberal democratizado, consiste por lo visto en alardear de liberales y reventar á los que no opinan como ellos; en hablar de libertad de cultos y oponerse á los que demuestran su amor religioso; en hablar mucho de la libertad de conciencia, y amordazar la del prójimo; en vociferar el derecho de asociación y de manifestación, y apedrear y silbar y denostar á los que, no opinando como ellos, se asocian y se manifiestan sin ofender á nadie, interin se consienten impunemente las propagandas socialistas y las predicaciones de los anarquistas cuyas aspiraciones se fundan en la destrucción de la propiedad y del principio de autoridad, y cuya libertad tiene por sanción ideal la muerte de los burgueses, la ruina de toda creencia y el exterminio de todo vestigio social.

No nos arrepentimos pues de haber dicho lo poco que dijimos ayer: nos ratificamos en ello y compadecemos á esos dulcámaras que creen echárselas de hombres y alcanzar popularidad lanzando tonterías sin cesar, hablando de lo que no entienden y tratando de reaccionarios á los que pedimos para los demás lo que para nosotros reclamamos, á los que para conseguir el reinado de esa armonía de derechos y deberes, hemos luchado lo que no pueden comprender los que todo se lo han encontrado hecho y, por lo mismo que no saben lo que ha costado, quieren ó aplauden á los que quieren echarlo todo por el portalón del suicidio.

¡Valientes liberales nos han salido á la vejez!

—Cavando en la playa de Malvarrosa (Valencia) ha sido encontrada una cabeza humana perteneciente á un joven.

Presúmese que se trata de un horroroso crimen.

Trátase de una identificación muy difícil.

—Continúa el tiempo movido y con tendencia á la lluvia, de modo y manera que Noheriesoom sigue acertando con permiso de los que dicen que es un ignorante y embaucador, porque ahora tenemos fustigadores para todos los gustos, para los que saben y para los que ignoran.

—Con objeto de cancelar la fianza que tenía el difunto Procurador causídico don Rosendo Grahit y Papell, el Sr. Juez concede un plazo de seis meses para que los que tengan que reclamar contra el difunto en el ejercicio de sus funciones, lo verifiquen.

—Se ha dicho en Málaga con insistencia, que recientemente algunos de los jurados muy pobres que fueron desde puntos del distrito de Vélez Málaga, han tenido que pedir limosna para no morir de hambre y poder pagar la posada por no tener absolutamente recursos.

Y aun se ha añadido que algún jurado ha tenido, por esa falta de recursos, que dormir á la intemperie.

Nada, que el Jurado resulta beneficioso lo mismo para los procesados, que para los jueces de hecho, que para los de derecho.

Sobre todo, en ocasiones resulta barato aquí en donde de tantas riquezas disponemos.

—El vecino de S. Clemente Sasebas don Silvestre Vila y Mas, ha perdido la cédula personal de 10.<sup>a</sup> clase librada por la Empresa Arrendataria, la cual, la cédula, ha quedado sin efecto ni valor.

—Un propietario de Las Pilas (Tarragona), al practicar excavaciones en una finca, descubrió algunas sepulturas de las cuales se han abierto dos, encontrándose en ellas otros tantos esqueletos. Uno de ellos parece ser de hombre, y empuña un

hacha de pedernal, de una pieza y sin mango, teniendo cerca otras armas de la propia clase.

En el segundo esqueleto, al parecer de mujer, se han encontrado unos pendientes de mariscos y collares y también un puñal de piedra, todo lo cual parece indicar que se trata de sepulturas de muy antigua fecha, y probablemente prehistóricas.

—En méritos de sumario por jnegos prohibidos, el Sr. Juez del partido de La Bisbal llama á Ignacio Amorós, Modesto Ferrer y Pedro Valldeperas.

—El Ayuntamiento de Mieras ha declarado prófugo al mozo Joaquin Esteva Falguera del alistamiento de este año.

—Con las solemnidades de costumbre, los habitantes de Puigcerdá han llevado á cabo los días diez y once del actual, los festejos con que anualmente celebran las efemérides de 1873 en que los carlistas atacaron la plaza que victoriosamente defendieron aquellos heroicos habitantes.

—La Asociación de fabricantes de harinas de Barcelona, ha redactado una exposición dirigida al ministro de Hacienda, solicitando que se impongan sobre las harinas que se importan de Francia un derecho arancelario igual á la prima de exportación que el gobierno de la nación vecina concede á las harinas del país.

—Hemos recibido el programa de las carreras en velocipédo que tendrán lugar en el *Sport Figuerense* durante las ferias y fiestas de Santa Cruz.

—Nos escriben de Malgrat, que á las nueve de la noche del día diez del actual, hubo en dicho pueblo un incendio que hubiera podido tener funestas consecuencias: afortunadamente el arrojo y diligencia de los vecinos, que lograron extinguir el incendio, limitó el siniestro á la pérdida de un pajar sin que al edificio contiguo se comunicara el fuego.

—El viernes próximo, día 20 del corriente, dará principio en la iglesia de San Félix la solemne función del mes de Mayo, que todos los años la Cofradía del Purísimo é Inmaculado Corazón de María dedica á la Reina del Amor Hermoso.

—Por hurto de dos quintales de carbón, la Guardia civil del puesto de Palamós ha detenido al vecino de Calonge José Marturriá Tosas, habiéndole puesto junto con el cuerpo del delito á disposición del señor Juez municipal.

—Mañana, según se nos dice, se celebrará una velada literaria y política en el Centro de la Unión republicana.

—A las siete de mañana domingo, con motivo de la peregrinación á Roma, habrá comunión general en la capilla de San Narciso con plática preparatoria y, terminada la Misa, se cantará el himno de la peregrinación.

A las diez se celebrará en la Santa Iglesia Catedral un solemne oficio con exposición de S. D. M. y sermón á cargo del M. I. señor Canónigo Penitenciario, doctor D. Antonio María Oms.

A las seis y media de la tarde, función de despedida de los peregrinos de esta Diócesis en la capilla de San Narciso, despues de la cual los fieles se dirigirán al palacio episcopal para recibir el pendón de manos de nuestro bondadoso Prelado, y trasladarlo acto seguido á la expresada capilla de San Narciso.

En las puertas de la Iglesia Catedral, durante el oficio, y en San Félix durante los mencionados actos, se recogerán limosnas para el Dinero de San Pedro, que el Delegado de la Peregrinación de esta Diócesis entregará personalmente á Su Santidad León XIII.

El lunes día 16 á las cinco de la mañana, reunión de los peregrinos en la capilla de San Narciso en cuya hora se celebrará una Misa, terminada la cual se dirigirán todos á la Estación del ferro-carril.

—La Delegación de Hacienda no tiene pago alguno señalado para hoy.

—Galantemente invitados por la empresa del ferrocarril en construcción de Gerona á Olot, asistimos á la expedición que sin carácter oficial de ningún género se llevó á efecto á las nueve de la mañana de ayer, hasta el pintoresco sitio denominado *El Pasteral*, de donde no pudo pasar la máquina por no haber más vía tendida, y

deade este sitio hasta Amer en carruaje. En la citada población de Amer nos fué servida una espléndida comida en la que no faltaron, al finalizar, sus correspondientes brindis.

Mañana daremos cuenta detallada de la expedición que fué sumamente agradable para todos los que han tomado parte, demostrando la buena calidad del material de dicho ferrocarril, la solidez de las obras de fábrica construidas y, sobre todo, la necesidad imperiosa que sienten los pueblos por los que atraviesa la línea, de medios de comunicación fáciles con que exportar los productos.

—La función que esta noche se representará en nuestro coliseo, es á beneficio del distinguido artista y director de la compañía D. Emilio Carreras. En ella tendrán lugar los estrenos siguientes: *La Libertad de enseñanza*, *Panorama nacional* y *Ortografía*, finalizando con la popular zarzuela *El duo de la Africana*.

Auguramos al señor Carreras un lleno completo.

**VINO DE BUGEAUD** Tomi - Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

## La vacuna de los cerdos.

Cataluña importa, según datos oficiales, anualmente, cerdos por valor de unos seis millones de pesetas. Solo Barcelona recibe del extranjero una cuarta parte de las reses de cerda que se sacrifican en el matadero con la circunstancia de que esta cuarta parte, estimada con relación al número de cabezas, se convierte en una tercera parte si consideramos el peso total.

Siendo un hecho reconocido que el cerdo es un animal que por las facilidades de su alimentación, y su adaptación á todos los climas puede criarse y cebarse en todas las comarcas y que estando de ordinario al cuidado de las mujeres de la casa no distrae á los hombres de otras atenciones lucrativas, acomodándose á todas las fortunas, cabe preguntar ¿por qué pagamos tan considerable tributo al extranjero?

La contestación es la de siempre: porque pagándose un tributo exorbitante á la muerte, bien calculado todo no da producto neto. Esto parecerá á muchos una herejía, ya que á no dudar se obtienen á menudo, en situaciones favorables del mercado, ganancias inverosímiles con la raza porcina, pero es cuando se tiene la suerte de que no enfermen y no se mueran.

Todos los cálculos que se basen en el perfeccionamiento de las razas, en la precocidad del engorde, en la intensidad de la alimentación, desaparecen cuando una epidemia incontrastable extiende sus estragos por comarcas enteras. La limpieza extremada en las pocilgas, la desinfección, la higiene, en una palabra, pueden aminorar algún tanto la pérdida, pero no son bastante á lograr que lo perdido baje á un tanto por ciento que permita una ganancia legítima al agricultor.

De ahí que en las comarcas más castigadas, que suelen ser aquellas en que las pias por ser más numerosas facilitan el contagio, existe desproporción notoria entre el precio de los gorrinos, expuestos á más contingencias, y el precio de los individuos adultos, que se pueden cebar en poco tiempo: prueba patente de cuanto amenaza á nuestros agricultores la probabilidad de las bajas.

Por lo mismo que si se descartaran las epidemias, los cerdos serían un gran recurso para nuestra economía rural, especialmente para las clases pobres, me llamó hace un año poderosamente la atención la noticia de que la Diputación Provincial de Mallorca había confiado al doctor Ferrán el encargo de vacunar todos los cerdos de la isla, á fin de prevenir el *mal rojo* que es el más temible, su riqueza más importante.

Caraciendo de competencia para discutir científicamente el caso, y ateniéndome únicamente á los resultados, que despues de todo es lo que á los profanos nos interesa, me presenté una tarde en el Instituto Microbiológico del Parque, sin más título

á la consideración del doctor Ferrán que el de colaborador de *La Vanguardia*; y el sabio doctor me dió con amabilidad exquisita y bondad envidiable las explicaciones cuyo aspecto práctico voy á transmitir al lector.

Es difícil á simple vista distinguir el mal rojo de la *neumo enteritis*. Para ello hay que apelar al microscopio, ó mejor para los profanos, á una inoculación de ensayo. En el momento en que espira un cerdo se toma una gota de sangre en el corazón y se inyecta á un pichón y á un conejito de Indias: si el pichón muere y el conejito queda indemne, se trata del mal rojo; si por el contrario muere el conejito y se salva el pichón, tenemos que habérnoslas con la *neumo enteritis*.

Como se comprende, la distinción es esencialísima, puesto que según sea la enfermedad, ha de cambiar el tratamiento.

Hasta ahora la veterinaria ha sido poco afortunada en la curación de una y otra enfermedad: por eso el doctor Ferrán se ha dado á estudiar un medio que preserve al organismo animal de la invasión, y está seguro de haberlo encontrado con la vacuna del microbio de la misma enfermedad.

Pocas veces se ha practicado un ensayo en tan grande escala como el realizado el año pasado en Mallorca por el Doctor Ferrán.

Setecientos uno propietarios de veinte y dos pueblos distintos sometieron su ganado á la prueba.

El año 1892, siu vacuna, de ocho mil doscientas nueve cabezas perdieron nada menos que 3.972, es decir, el cuarenta y ocho y cuarenta y un céntimos por ciento.

En 1893, de 6.571 cerdos vacunados, murieron 555. Es lástima que en las estadísticas no consten bien distinguidas las causas de estas pérdidas; pero aun suponiendo que todas fueron debidas al mal rojo, lo cual no puede ser verdad, la proporción de ocho con cuarenta y cuatro por ciento á que baja la mortalidad es tan satisfactoria, que bien puede considerarse como un gran éxito, pues la diferencia á favor de 1893 es casi de cuarenta por ciento.

En la estadística que tengo á la vista no consta la diferencia entre las defunciones de los cerdos vacunados y no vacunados en el mismo año, circunstancia que, á mi entender, falta para que la prueba sea terminante, pero se me ha dicho que los pocos cerdos no vacunados fueron víctimas de la enfermedad, y de todas suertes basta el ensayo para asegurar que los riesgos de la vacunación son insignificantes al lado de las ventajas, y por lo tanto que interesa estudiar los efectos del sistema en Tortosa, donde también se ha puesto en práctica y como los gastos son mínimos, extenderlo á todas partes.

El ejemplo de Mallorca pone en evidencia las consecuencias admirables del descubrimiento, si se confirma plenamente.

Nada quiero decir del valor material de los cerdos librados de la muerte, valor que, referido á una región extensa ó á la nación, representa un capital enorme.

Detengámonos á considerar que el día que se tenga la confianza de que por medio de la vacuna de los cerdos el coeficiente de mortalidad baja á un ocho por ciento (ó en otros términos, que de cien probabilidades habrá noventa y dos de salvar el ganado), todos los agricultores se lanzarán á este negocio, y se comprende el adelanto que esto implicaría para nuestra agricultura.

En primer término, la victoria sobre el extranjero que desalojaríamos de nuestro mercado. En segundo término, el aprovechamiento de multitud de cosas que se pierden y pueden servir para la nutrición del cerdo, un consumo mayor y por consiguiente aumento de precio de los productos de la tierra de los cuales no se puede prescindir para el engorde: el acrecentamiento del estiércol para el laboreo, no solo en cantidad sino también en calidad, ya que es de suponer que la perspectiva de la ganancia avive el deseo de perfección. Ultimamente la selección de las razas de grandes rendimientos, sustituyendo las variedades mestizas hijas del acaso,

por las variedades que adaptándose bien al terreno, permitan alcanzar, sin detrimento de la calidad, el máximo de peso, con el mínimo de tiempo posible.

Hay quien discute la eficacia del procedimiento del doctor Ferrán; sino se empleara en la controversia, como sucede con tanta frecuencia en estos casos, la inyectiva personal: si la oposición no se inspirara en móviles pequeños, sino en el amor á la verdad, habría que felicitarle de que se sujete el descubrimiento del sabio al toque de la contradicción, porque es bien sabido que todas las ideas se definen por sus contrarias.

Puede comprender que esto le tenía muy tranquilo al doctor Ferrán, y con ello da muestra de su temperamento y de su fé científica de investigador. En otras ciencias cabe la polémica: aquí no hay mas argumento que la experimentación. Contra la negación, el ensayo; contra la duda, el hecho comprobado; contra la inyectiva el silencio.

El ensayo y la comprobación del hecho, siguiendo los preceptos del sabio, nos toca á nosotros, á los prácticos, á los que hemos de tocar el beneficio adoptando el procedimiento.

Entre tanto, acostubrémonos á enaltecer y considerar á los hombres que se consagran en el reposo del laboratorio á descubrimientos que son la riqueza el bienestar de aquellos que acaso ignoren su nombre. Parece que no hay relación ninguna entre el Instituto microbiológico del Parque y la prosperidad de la agricultura, y sin embargo, solo gracias á los microscopios y á los tubos de ensayo del doctor Ferrán, será posible evitar que los microbios causen estragos en la pocilga.

JOSÉ ZULUETA.

RIMA

Quisiera ser la luz con cuyos rayos tu divino semblante se ilumina; quisiera ser la brisa perfumada que tus negros cabellos acaricia; quisiera ser esencia de tu esencia; quisiera ser el germen de tu vida, y ser quisiera el dulce pensamiento que en tu cerebro sin cesar palpita; y tal es la pasión que me sofoca, tanta y tan grande es mi idolatría, que aun quisiera fundir, dueño adorado, tu existencia divina con la mía...

José Sierra.

UNA ESTADÍSTICA.

Según una reciente estadística relativa á Francia, resulta que la mitad próximamente de la población francesa vive de la agricultura; una cuarta parte de la industria; una décima parte del comercio; el 4 por 100 de profesiones liberales, y el 6 por 100 de sus rentas.

Entre los agricultores hay 9.176.000 propietarios, que cultivan ellos mismos sus tierras y las hacen valer; los demás son arrendatarios, jornaleros ó pequeños propietarios que trabajan además por cuenta de otros.

Las grandes industrias, esto es, las minas, las manufacturas, las fábricas, etcétera, ocupan 1.130.000 individuos, y la pequeña industria ocupa 6.093.000.

El comercio comprende 789.000 banqueros, comisionistas y comerciantes por mayor; 1.895.000 comerciantes al detall ó tenderos, y 1.164.000 fondistas, cafeteros y taberneros.

Los ferro-carriles y las Empresas de transporte por tierra y por agua, y la marina mercante, ocupan 800.000 personas.

Los funcionarios, agentes y empleados del Estado, de los departamentos ó de los Municipios, son en número de 805.000.

Hé aquí ahora algunas cifras referentes á profesiones liberales: en cultos, 112.000 personas; Comunidades religiosas, 115.000; profesiones judiciales, 156.000; profesiones médicas, 130.000; enseñanza libre, 111.000; artistas de todos géneros, 121.000, y hombres de letras, publicistas, etc., 23.000.

La cifra de los propietarios y rentistas que viven exclusivamente de su renta, se eleva á 1.849.000, y la de los pensionistas retirados á 272.000.

Segura señal de muerte.

Con la ayuda de un instrumento cons-

truído por mister W. Nieati, puede comprobarse, según parece, con absoluta certeza, el fallecimiento de un individuo y evitar enterramientos de vivos, que tanto terror infunden á muchos mortales. El instrumento en cuestión permite medir exactamente el grado de dureza del ojo humano, y esta medida de la tensión intraocular, que ofrece desde luego gran interés para el tratamiento de ciertas enfermedades, da además el medio de reconocer la muerte; en virtud de que en el momento de detenerse el pulso, sufre un descenso la mencionada tensión, y otro descenso más notable y definitivo pocas horas después.

Las leyes de la tensión ocular son las siguientes:

1.ª La tensión ocular es una función de la tensión sanguínea.

2.ª Obedece á una regulación refleja que opone á la presión sanguínea, presiones iguales y contrarias que impiden las deformaciones que pudiera provocar una presión sanguínea exagerada, del mismo modo que las isquemias que produciría seguramente una presión sanguínea demasiado débil si el ojo conservase una presión constante.

3.ª La retracción rápida ó la contracción de la cáscara ocular muscular produce una regulación rápida y provisional.

4.ª La secreción del humor acuoso y su eliminación originan una regulación más lenta y duradera.

La última tirana de Napoleón.

Recientemente se ha publicado sobre la estancia de Bonaparte en Santa Elena una carta muy curiosa del marqués de Monchenn, comisario de Luis XVIII cerca del emperador, á un su amigo.

En ella, y aparte otros detalles interesantes, se revela por primera vez la existencia en aquella época, y cerca de Napoleón, de una niña de 14 años que fué verdaderamente tirana del que había hecho temblar á Europa bajo el peso de su poder y de su estrella.

Al llegar Bonaparte á Santa Elena—dice la carta del marqués de Monchenn—fué alojado en casa de un indígena llamado Balcombe, una de cuyas hijas se llamaba Betzy. Era esta muchacha muy guapa y graciosa y algo viva de genio, cualidades que gustaron tanto al emperador, que se enamoró de ella.

Ayer, hablando con Betzy, le dije:

—No me extraña, señorita, que hable usted tan bien el francés, porque me han dicho que ha escogido usted al emperador por maestro.

—¿Yo?—me contestó haciendo un mohín.—¿Escoger yo por maestro á ése? Es muy grosero para eso.

—Sin embargo... también me han dicho que ha logrado usted domesticarle y que está encantado de esa personita.

—¡Bueno! No sirve para eso. Mire usted—añadió—un día entró estando yo sola, y me cogió tan fuerte de una oreja que la tuve todo el día encarnada.

—¿Y qué hizo usted, señorita?

—Le dí un soplamocos en la cara y él me apretó la nariz para vengarse.

—Pues yo le hubiera dado á usted un abrazo—contesté besando la mano que había abofeteado al grande hombre.

—Otra vez—me dijo Betzy—cogí una espada en el cuarto de mi padre y me lancé con ella sobre Bonaparte, que se metió en un rincón gritando. Entonces vino la guardia y me desarmó.

—Entonces... ¿quería usted matarle, señorita?

Betzy se encogió de hombros.—¿Yo? No; sólo quería pincharle para ver de qué color tenía la sangre.

No dice más en su carta el marqués de Monchenn; pero es lo bastante para que se confirme aquel axioma histórico que afirma la existencia cerca de todo gran tirano, de otro tiranuelo débil que le maneja y se le impone.

Movimiento de población.

Día 13.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.  
Muertos.—0.

MATAS.

CHARADA.

Mi primera es musical: segunda también lo es; de mi tertia un delantal he comprado á mi muger. Y mi todo los lectores nunca el hacerlo podrán, por ser cosa muy difícil lo haga ningún mortal.

G. SERROT.

(La solución mañana.)

Solución á la Charada anterior.  
CALÍGULA.

TEATRO PRINCIPAL.

4.ª de abono.

Función para hoy 14 de Abril de 1894.

BENEFICIO DEL DIRECTOR D. EMILIO CARRERAS.

Se pondrán en escena la comedia en un acto, *La libertad de enseñanza*, las zarzuelas en un acto, *Panorama Nacional*, *La Ortografía* y *El duo de la Africana*.

A las 8 y media.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	68'05	—
Exterior.	77'72	—
Coloniales.	40'00	—
Nortes.	23'80	—
Francias.	23'30	—
Orenses.	00'00	—
Cubas viejas.	108'00	—
Cubas nuevas.	97'00	—
Obligaciones, Francias 6 p. %.	96'73	—
Id. Id. 3 p. %.	53'72	—
Obligaciones no hipotecarias.	00'00	—

Paris.

Exterior... 64'06 —

Giros.

Paris... 00'00 —

Telégrama de la casa Quintana y Bassols.— Agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY  
Santos Telmo cf. y Proculo ob. y mr.  
EFEMÉRIDE.  
1863.—Asesinato de Abraham Lincoln.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia de las Capuchinas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 12.—Espérase al general Martínez Campos para el lunes próximo. La impresión general es que á su llegada seguirán sucesos políticos de importancia.

El Gobierno sigue esperando conocer el desarrollo que tenga la conducta de las oposiciones para resolver sobre la cuestión de los tratados.

La comisión que entiende sobre la suspensión de las garantías constitucionales en la provincia de Barcelona, ha nombrado presidente al señor Laserna y secretario al señor Presilla.

El ministro de Hacienda ha prometido á la comisión barcelonesa estudiar la rebaja del tipo de contribución urbana.

Telegrafían desde Tánger que ha salido para Fez el harem imperial, debiendo salir en breve el Sultán con su ejército en dirección al Riff. Confíase en que el Sultán cumpla lo prometido al general Martínez Campos.

Madrid 13.—Las discusiones sostenidas ayer en las Cortes sobre los sucesos de Valencia, son calificadas de fuego artificial, pues sin duda alguna de aquí dos ó tres días el Gobierno ya no se acordará de ello, y los culpables continuarán tranquilos.

El señor Sagasta dijo al terminar la sesión del Congreso y contestando al señor Ferratges que hacia cuestión de Gabinete la de los tratados; pues había compromisos contraídos con las naciones con las cuales se celebraron y era obligación del Gobierno cumplirlos. Si el Gobierno es derrotado, añadió, abandonará el poder.

Todavía nada hay referente á crisis á pesar de los rumores circulados; se sabe que el señor Sagasta procurará en breve un voto de confianza.

El Senado acordó anoche telegrafiar á los representantes de España cerca del Vaticano y del Quirinal, manifestando su protesta contra los sucesos de Valencia.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

ANUNCIOS.

LA SANGRE DEPAUPERADA

es por muchos conceptos una

DEBILIDAD HEREDITARIA

que conduce á la

ESCROFULA, ANEMIA,

Tisis y otras enfermedades.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa

ENRIQUECE LA SANGRE

y domina así la Debilidad Hereditaria.

La Emulsión de Scott es el más célebre medicamento creador de

CARNES SANAS Y FUERZAS.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan en la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

**Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.**—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.  
**Línea de Filipinas.**—Extensión a Ho-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Rica de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.  
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.  
**Línea de Buenos Aires.**—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.  
**Línea de Fernando Póo.**—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos en la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.  
**Servicios de África.**—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.  
**Servicio de Tánger.**—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que dirigirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica.» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio López de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.  
Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.  
A la mayor brevedad saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.  
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien recibidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.  
Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.  
Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

1199 GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.  
La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exíjase la Verdadera Solución de CLIN y C.ª, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y, por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para el pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La nota que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 20 años de éxito.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

aguas minerales naturales de

CARABAÑA.

Salinas Sulfuradas Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO,SO 10°HO—gr. 227  
Depurativa NaS—gr. 00,499.

ÚNICAS EN SU ESPECIE

A todos interesa saber:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes de explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer. El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebido y lavatorio.

Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 3 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

R. J. CHAVARRI,

ATOCHA, 87.—MADRID.

LINIMENTO GÉNEAU

40 Años de Exito  
No mas FUEGO  
No mas Peladuras



MARKA DE FABRICA Solo TOPICO reemplazando el Fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las Cojeras, Excoriaciones, Sobrehuecos, Torceduras, etc., etc. Revulsivo y resolvente inmejorable en las glandulas y mias de garganta.

F.ª MESTIVIER y C.ª, 275, calle St-Honoré, Paris y en todas las farmacias.

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos, con esmero y prontitud.  
Plaza de S. Francisco núm. 6, bajos.

Papel

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Binfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS.  
En París, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR



Vigor del Cabello

del Dr. AYER

Restaura el Color

Y HACE CRECER

ABUNDANTEMENTE EL CABELLO.

Cura los humores acompañados de comezón, conserva fresco, húmedo y sano el cráneo, impidiendo la formación de la caspa. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un artículo elegante del tocador, el favorito de las señoras y los caballeros. Comunica al cabello, barba y bigotes la suavidad de la seda y una delicada y permanente fragancia.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 f.ªs. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

29 cuadros de Maestros firmados.

Calorifero. Baños.